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פתרון מבחן במבוא להנדסת מחשבים התשע"ג 2013                    פתר : אריה פורת
שאלה 6 

במעגל החשמלי , Rd  הוא נגד משתנה ( דקדה ). התנגדותו משתנה בין Ω 0 לΩ 90   בקפיצות שלΩ  10  . 










    E=20v                  

כתוב תוכנית בשפת C או  Visual Basic  אשר :

1. תגדיר מערך חד מימדי בעל 10 תאים,ותציב בו את ערכי ההתנגדות של הנגד המשתנה Rd  

             ( 90 , ..,20.,10. 0 )

2. תגדיר מערך חד מימדי מטיפוס מתאים לאחסון עשרת הערכים של הזרם I המתקבלים עבור עשרת הערכים של Rd .

3. תחשב , תוך שימוש בלולאה, את הזרם I עבור כל ערך של הנגד המשתנה Rd , ותציב אותו במערך שהגדרת בסעיף 2 .
4. תציג על מסך המחשב את עשרת זוגות הערכים, כל זוג יכלול את הערך של התנגדות הנגד המשנה Rd ואת ערך הזרם המתאים לו.
פתרון שאלה 6 

      1.
int  R[10]={0,10,20,30,40,50,60,70,80,90};
2. 
int   I[10];

3.

int k;

for(k=0;k<10;k++)

    I[k]=20/R[k];

4.

for (k=0;k<10;k++)

        printf(“\nR = %d  Ohm       I = %d Amp. “, R[k], I[k] );

שאלה 7 

נתון מפתח קלט שכתובתו  300H ומפתח פלט שכתובתו   301H . הדקי מפתח הקלט D0 ÷ D7  מחוברים, בהתאמה , ל  8  מפסקים  S0 ÷ S7  . ההדק  Q0 במפתח הפלט מחובר לנורית לד  L0 .
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להלן 2 קטעי תוכניות. קטע בשפת C וקטע בשפת  Visual Basic .
קטע התוכנית בשפת C  :
1. int i,dataIN,c=0;
2. dataIN=inp32(0x300);

3. for (i=0;i<8;i++)

4. {

5.      if ( dataIN & 1 = = 1)  c++;

6.       dataIn=dataIN >> 1;

7. }

8. printf(“c=%d”,c);

9. if ( c%2 = = 0 )

10.      out32(0x301,1);
11. else

12.      out32(0x301,0);

קטע התוכנית בשפת Visual Basic 

1. Dim I as Integer, dataIN as Integer, c as Integer

2. c=0

3. dataIN = Inp32 (&H300)

4. For i=0 to 7 

5.     if (dataIN and 1 ) = 1 Then c = c+1

6.     dataIN = dataIN >> 1
7. Next

8. MsgBox ( “c=” &c )

9. if c Mod 2 = 0 Then

10.    Out32(&H301,  1)

11. Else

12.     Out32(&H301 , 0)

13. End If
בחר בקטע התוכנית בשפה הרצויה לך. ציין בחירתך במחברת הבחינה וענה על הסעיפים הבאים:

1. הסבר את ההוראות בהתאם לקטע התוכנית שבחרת :

*  בשפת C :  2 , 5 ,  6 , 9   ו  10 .

*  בשפת Visual Basic :  3 ,  5 , 6 , 9 ו 10 .

                  ב.  מה תפקיד הלולאה בשורות 3 עד 7 בשפת C או בשורות 4 עד 7 בשפת  Visual Basic ?


      ג.  נתון שהמפסקים S0 , S1 ,  ו S4 סגורים ושאר המפסקים פתוחים. מה יופיע על צג המחשב  

                       ומה יהיה מצב ה LED  (On/Off ) לאחר הרצת התוכנית.
ד. פותחים את כל המפסקים. מה יופיע על צג המחשב ומה מצב הLED לאחר הרצת התוכנית ?

תשובה לשאלה 7 

הערה : לשפת Visual Basic  נקרא בקיצור VB .
א.         שפת C :   dataIN=inp32(0x300);      שפת VB
dataIN = Inp32 (&H300)
         קריאה (זימון ) לפונקציה שנקראת inp32 . לפונקציה שולחים את הכתובת 300H . הפונקציה "יודעת" לבצע קלט מפורט קלט שאת כתובתו היא קיבלה ( 300H במקרה שלנו) . הנתון שנכנס מפורט הקלט מוחזר אל השורה הקוראת (שורה 2 ) ונכנס אל המשתנה  dataIN .
שפת C :     if ( dataIN & 1 = = 1)  c++;     שפת  VB  :  if (dataIN and 1 ) = 1 Then c = c+1
אם פעולת AND בין הסיביות של הנתון במשתנה dataIN ובין הנתון 1 נותנת תוצאה של 1 (TRUE ) אז הגדל ב 1 את הנתון שבמשתנה c .  למעשה בודקים את סיבית ה LSB ( D0  ) שיש בנתון הנמצא במשתנה dataIN ושמים מסכה ( mask ) על שאר הסיביות.
שפת C  :    dataIn=dataIN >> 1;             שפת  VB  :  dataIN = dataIN >> 1
בצע הזזה ימנית, פעם אחת,  לנתון הנמצא במשתנה dataIN . כל סיבית זזה פעם אחת ימינה . סיבית ה MSB נשארת עם אותו הערך שהיה לה.
שפת C :   if ( c%2 = = 0 )                      שפת VB :  if c Mod 2 = 0 Then
אם השארית היא 0 לאחר פעולת חילוק ב  2 של הנתון שבמשתנה dataIN  , בצע את השורה הבאה. למעשה בודקים האם ערך הביט הנמוך D0  של הנתון שבמשתנה c  הוא 0 (ולמעשה בודקים אם המספר זוגי !!).
שפת C  :  out32(0x301,1);          שפת VB :   Out32(&H301,  1)
קוראים לפונקציה out32 ושולחים אליה 2 פרמטרים . כתובת (301H )  ונתון ( 1 ) .  הפונקציה מוציאה את הנתון (1) לפורט פלט שבכתובת 301H .
ב. 

לולאת  ה for  מתבצעת 8 פעמים. בכל פעם מתבצעות  2 הפעולות הבאות :
1. פעולת AND בין הנתון 1 ובין הנתון שנמצא במשתנה dataIN  ולמעשה בודקים את ביט ה LSB של הנתון ושאר הסיביות מקבלות 0 (מיסוך של שאר הסיביות).  2. מזיזים את הסיביות בנתון שבמשתנה dataIN פעם אחת ימינה ואז הביט D0 "נופל החוצה ",  הביטD1    עובר להיות ביט D0 , הביט D2  הופך להיות ביט D1   וכך הלאה.
 בפעם השנייה של הלולאה, תתבצע פעולת AND בין 1 וביט D0 שלמעשה הוא D1 בנתון המקורי. כך מבצעים בלולאת ה AND 8 בדיקות של הסיביות D0 ועד D7 ובאופן מעשי בודקים את כמות ה '1' שיש בנתון הנמצא במשתנה dataIN .
ג.

כאשר מפסק פתוח אז בכניסת פורט הקלט יש נגד המחובר לאדמה ולכן יש באותו הדק של הפורט '0' . כאשר מפסק סגור אז דרך המפסק מגיע 5v להדק הפורט ולכן יש בהדק זה '1' .
המפסקים S0 , S1 ,  ו S4  סגורים ולכן מצב הכניסות של הפורט הוא :      0 0 0 1 0 0 1 1    .  זהו הנתון שייכנס מהפורט אל המשתנה dataIN . בנתון יש שלוש פעמים את הספרה '1'  ולכן ב C יהיה את המספר 3 . בצג המחשב נקבל :    c = 3  . 

היות והמספר 3 שבמשתנה c איננו זוגי, בדיקת השארית לאחר חלוקה ב  2 , בשורה 9 , תיתן 1 (ולא 0 ) ולכן , בשורה 12 , יוצא לפורט הפלט '0' שלא מדליק את ה LED (OFF ). 
ד.

כאשר כל המפסקים פתוחים נכנס '0' בכל הדקי הפורט ולכן במשתנה c יהיה 0 . השארית , לאחר חלוקה ב 2 , תהיה 0 . במצב זה בשורה 10 , מוציאים 1 לפורט הפלט וה LED דולקת    ( ON ) .
הערה : המספרים 0 , 2 , 4 , 6 , 8 נחשבים למספרים עם כמות זוגית של '1' . 
שאלה 8 
נתון מפתח קלט בכתובת 300H , שאליו מחוברים 8 מפסקים, ומפתח פלט  שכתובתו 301H ואליו מחוברת תצוגת 7 מקטעים מסוג קתודה משותפת ( CC ).
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1. מה הערך שיש לספק למפתח הפלט כדי להציג כל אחת מהספרות  0 , 1 , 2 ו 3 .
2. כתוב תוכנית בשפת הסף של המיקרו מעבד 8086/88 , שתבצע את הפעולות הבאות :   
1. תקלוט לתוך האוגר AL את מצב שמונת המפסקים המחוברים למפתח הקלט.

2. תבודד את הסיביות D0 ו D1 תוך מיסוך הסיביות האחרות של אוגר AL .
3. תבדוק את מצב המפסקים S0 ו S1  ותציג בתצוגת 7 המקטעים את הספרה המתאימה, כמפורט להלן : 
1. אם S0 סגור ו S1 סגור  - תוצג הספרה 3 

2. אם S0 פתוח ו S1 סגור  - תוצג הספרה 2
3. אם S0 סגור ו S1 פתוח  - תוצג הספרה 1
4. אם S0 פתוח ו S1 פתוח  - תוצג הספרה 0 
פתרון שאלה 8 

א. 
נציב ערכים בטבלה כדי להדליק את הספרות 0 עד 3 . יש לזכור ש '1' מדליק את הסיגמנט הרצוי

	הערך  ב HEX
	   a 
	   b
	   c
	     d
	   e                
	     f    
	 g      
	הספרה

	    3F
	   1  
	   1
	   1
	    1
	  1
	     1
	  0  
	   0

	      6
	   0  
	   1
	   1
	    0
	  0
	     0
	  0
	   1      

	     5B
	   1  
	      1
	   0
	    1
	  1
	     0
	  1
	   2

	     4F
	   1  
	   1
	   1
	    1
	  0
	     0
	  1
	   3   


ב.

1. 

Mov dl,300H

In al,dl

2.

And ak,00000011B  ;  also:   test al,00000011B

3.

Mov dl,301H

Cmp al,0 

Jnz chk1
Mov al,3fH
; להדלקת ספרה 0 בתצוגת 7 המקטעים

Output: Out dl,al

ret

Chk1:cmp al,1


Jnz chk2


Mov al,6
;  להדלקת הספרה 1 בתצוגת 7 המקטעים


Jmp output

Chk2: cmp al,2


Jnz chk3


Mov al,5BH
; להדלקת הספרה 2 בתצוגת 7 המקטעים


Jmp output

Chk3: mov al,4FH     ;   להדלקת הספרה 3 בתצוגת 7 המקטעים


Jmp output

שאלה 9 

נתונה תת השגרה . לפני ביצועה היה תוכן תא 200H   -         10100001  בינארי.
1. mov si,200H

2. mov al,[ai]

3. mov bl,0

4. mov cl,8

5. yy : ror al,1

6. jnc xx

7. add bl,1

8. xx : dec cl

9. jnz yy

10. mov si,201H

11. mov [si],bl

12. ret

1. הסבר את ההוראות שבשורות  2 , 5 , 9 , 10 .

2. רשום את תוכן התא שכתובתו  201H לאחר ביצוע תת השגרה. היעזר בטבלת מעקב אחר התכנים של  al ,  bl , cl 
3. הסבר מה מבצעת תת השגרה.
4. מחליפים את ההוראה    jnc xx  שבשורה 6 להוראה  jc xx . מה יהיה תוכן התא 201H לאחר ביצוע תת השגרה ? נמק.
תשובה 9 

א. 

Mov al,[si]

העבר לאוגר AL  נתון מהכתובת שרגיסטר SI מצביע עליה. בדוגמא כאן היות ובפקודה שבשורה 1 העברנו ל SI את הערך 200H  אז מכתובת זו מועבר הנתון ל AL  .

YY : ror al ,1

סובב את 8 הסיביות של הנתון  הנמצא ב AL סיבוב אחד ימינה. הערך הקיים בביט D7   עובר ל  D6   , הערך שהיה ב D6  עובר ל D5  וכך הלאה. הערך שהיה בביט  D0  מועבר אל D7  וגם אל דגל הנשא CY . 

היות והערך ההתחלתי של AL (שאותו הבאנו מכתובת 200H ) הוא  10100001     אז לאחר פעולת סיבוב אחת ימינה יהיה בו את הערך :  11010000.
Jnz yy

אם בפעולה החשבונית או הלוגית האחרונה שהשפיעה על הדגלים התוצאה לא הייתה 0  (ואז בדגל האפס ZF יש 0 ) קפוץ לתווית YY . במקרה כאן מורידים מאוגר CL אחד ובודקים האם ערכו 0 . אם לא קופצים לתווית YY . אם כן ממשיכים לשורה הבאה.

Mov si, 201H
העבר אל אוגר SI את הנתון 201H  .

ב.

היות ורגיסטר AL  מסובב ימינה פעם אחת  אבל בלולאה של 8 פעמים הנקבעת על ידי רגיסטר CL נקבל :

	ערך דגל הנשא CY
	ערכו של BL
)היה 0 לפני תחילת הסיבוב(
	ערכו של AL (לפני הסיבוב 10100001 )
	ערכו של CL      (היה 8 לפני פעול ת הסיבוב)
	מספר הסיבוב

	        1
	   1        
	        11010000
	       7
	1

	        0
	        1
	        01101000
	       6
	2

	        0
	   1        
	        00110100
	       5
	3

	        0
	        1
	        00011010
	       4
	4

	        0 
	        1
	        00001101
	       3
	5

	        1
	       2
	        10000110
	       2
	6

	        0
	       2
	        01000011
	       1 
	7

	        1 
	       3
	        10100001
	       0 
	8


מתוך הטבלה רואים שערכו של BL  הוא 3 . ערך זה מועבר לכתובת 201H  בשורה 11 של תת השגרה.
ג.

בתחילת השגרה מעבירים לאוגר AL נתון מכתובת 200H . תת השגרה סופרת את כמות ה '1' שיש בנתון . הספירה מתבצעת על ידי סיבוב סיביות הנתון ב AL פעם אחת ימינה. הסיביות המסתובבות זזות כל אחת פעם אחת וסיבית ה LSB מועברת אל דגל הנשא (וגם לסיבית D7 של AL ). בכל פעם שבדגל הנשא יש '1' מקדמים את הרגיסטר BL . לאחר 8 סיבובים ל AL חוזר הערך המקורי שלו ובאוגר BL יהיה 3 כי יש שלוש פעמים '1' בנתון. ערך זה מועבר לכתובת 201H .
ד.

החלפת ההוראה שבשורה 6 תגרום לתת השגרה לספור את כמות ה '0' שיש בנתון ואז ברגיסטר BL יהיה את הנתון 5 והוא יועבר לכתובת   201H .  
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